



معاون قوه قضائیه در گفت‌وگو با «ایران»:

## موتورسواری بانوان منع شرعی ندارد

در صورت تصویب قانون موتورسواری بانوان قوه قضائیه موافق قطعی این موضوع خواهد بود

← ۹

غلامعلی حداد عادل در مراسم عزاداری عاشورای حسینی دیدگاه رهبر انقلاب اسلامی درباره گفت‌وگوهای اخیر دیپلماتیک را تشریح کرد

# مذاکره یعنی عمل در چارچوب منافع ملت

رهبری اصل مذاکره را نفی نمی‌کنند و اتهام به مذاکره‌کنندگان منطبق با نظر ایشان نیست | نیروهای نظامی و مذاکره‌کنندگان در یک مسیر حرکت می‌کنند و رهبر انقلاب نیز بر این روند اشراف و اطلاع کامل دارند

← ۳

فصل جدید دیپلماسی نفتی در عصرپساجنگ آغاز شد

## ابتکار ایران برای تاب‌آوری انرژی در بریکس

← ۸

مهم‌ترین سند گشایش تحریمی

سال‌های اخیر چه می‌گوید؟

## رمزگشایی از مجوز ایکس

← ۲

انتشار اوراق گام ۵ برابر شد

## تأمین مالی زیرسایه جنگ تحمیلی

← ۷

نیویورک تایمز: کشورهای خلیج فارس در حال بازطراحی

راهبردهای دفاعی، اقتصادی و مسیرهای تجاری خود هستند

## پایان سپر امنیتی آمریکا

+

عراقچی از توافق با عمان برای آغاز گفت‌وگو

درباره اداره آینده تنگه هرمز خبر داد

← ۵ ۴



• شنبه ۶ تیر ۱۴۰۵  
• ۱۲ محرم ۱۴۴۸  
• ۲۷ ژوئن ۲۰۲۶  
• سال سی‌ودوم  
• شماره ۹۰۵۷  
• ۱۶ صفحه

• قیمت در سراسر کشور: ۱۵۰۰۰ تومان

**Iran**  
Newspaper

ISSN1027-1449

Keytitle: IRAN (Tehran)

irannewspaper.ir



شمع هایی برای اباعبدالله الحسین (ع) و کودکانی که به خانه بازنگشتند

## شام غریبان در قتلگاه دانش آموزان شجره طیبه

کعبه ایران

### از پیروزی میدان تا اقتدار دیپلماسی

### یادداشت



**سیدرضا صالحی امیری** وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی

ایران در جنگ رمضان، پیروزی نیروهای مسلح در میدان پیروزی مردم در خیابان و پیروزی الگوی حکمرانی دولت در پشتیبانی از میدان و مردم را تجربه کرد. این پیروزی نشان داد ایران، در لحظه خطر، فقط یک جغرافیا نیست؛ حافظه‌ای تاریخی، تمدنی زنده، ملتی منسجم و نظام حکمرانی منکی بر ظرفیت‌های بزرگ درونی خوداست.

روایت و جدان بیدار جهانیان، پیروزی ایران بر دشمنان ملت است. متجاوزان با رویای فروپاشی، تجزیه و تضعیف ایران، تحریک اجتماعی، قرار دادن مردم در برابر نظام سیاسی و حتی تحمیل حکومتی دست‌نشانده وارد جنگ شدند؛ اما هیچ‌یک از این اهداف محقق نشد. آنان متحدان خود را برای جنگ با ایران فراخواندند. اما اکثریت حاضر نشدند هزینه ورود مستقیم به جنگ با ملت ایران را بپردازند. در مقابل، نیروهای مسلح ایران نشان دادند که امنیت ایران قابل معامله نیست و هر تعرضی به این سرزمین، پاسخ و هزینه دارد. این پیروزی فقط در دفع تجاوز نبود. ایجاد ترس و نگرانی در ابرسانه‌های غربی و منطقه‌ای که تهاجم به پایگاه‌های آمریکا در منطقه رانامک‌کن جلوه می‌دادند، در عمل فرورخت و تصور دیرپایی راد رذن حاکمان منطقه دگرگون کرد: آنان باور داشتند وابستگی به قدرت خارجی ودان پایگاه به‌آمریکا، امنیتشان را تضمین می‌کند. جنگ رمضان نشان داد امنیت وارداتی، در لحظه بحران، می‌تواند خود-بیه‌مشأا ثامننی بدل شود. این پیام، هم‌مسایگان ایران و کشورهای منطقه نیز روشن بود: اتکا به قدرت‌های فرامنطقه‌ای الزاماً امنیت نمی‌آورد؛ گاه کشورها را به بخشی از میدان منازعه تبدیل می‌کند و آنان را در باتلاق فرو خواهد برد.

در سطح اجتماعی نیز جنگی که قرار بود شکاف و انشقاق میان ملت ایجاد کند، عامل انسجام ملی شد. خیابان‌های ایران در روزهای تهدید، به صحنه ظهور قدرت ملی و همبستگی اجتماعی تبدیل شد؛ همبستگی‌ای که چون چتری حمایتی بر سر نیروهای مسلح و دولت قرار گرفت. مردم نشان دادند که در لحظه خطر، ایران خانه مشترک همه ایرانیان است. این سرمایه اجتماعی، قدرتی کمتر از توان نظامی نبود؛ زیرا قدرت ملی فقط در تجهیزات و تهاجم نظامی خلاصه نمی‌شود، بلکه در اراده مردم، اعتماد اجتماعی و حس تعلق به ایران نیز معنا پیدا می‌کند.

در کنار میدان و خیابان، دولت دکتر پزشکیان نیز نقش خود را به شایستگی ایفا کرد. دولت در روزهای جنگ، با تأمین نیازهای عمومی مردم، پشتیبانی از نیروهای مسلح و حفظ آرامش عمومی، الگویی از حکمرانی مطلوب و مسئولانه در بحران را به نمایش گذاشت. دولت، هم‌پشتیبان میدان بود و هم تمام‌قد برای کار مردم ایستاد؛ هم در کنار نیروهای مسلح ماند و هم اجازه‌داد زندگی روزمره مردم از مدار خارج شود. این همان کارآمدی دولت است.

اکنون مسأله اصلی، هنر تبدیل پیروزی به دستاورد سیاسی و اقتصادی است. نگاه‌آهبردی در سطح حکمرانی باید بر حفظ سه ارزش بنیادی استوار باشد: بقای ایران، بقا و صیانت از جامعه ایران و بقای نظام سیاسی. بنابراین دولت و نظام حکمرانی باید بتوانند قدرتی را که

در میدان نظامی، در عرصه اجتماعی و در تجربه دولت پای کار تولید شده‌است، به دستاورد سیاسی و پیروزی دیپلماتیک تبدیل کنند؛ به گونه‌ای که منافع ایران در میز مذاکره تأمین شود و پیروزی جنگ، در زندگی مردم نیز معنا پیدا کند.

در سفر اخیر به اسپانیا برای شرکت در اجلاس شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری، این تغییر نگاه به ایران کاملاً محسوس بود. در گفت‌وگو با هیأت‌های مختلف، از جمله هیأت‌های عالی‌رتبه شامل

وزرا، مقامات ارشد گردشگری و مسئولان سازمان جهانی گردشگری، ارتقای جایگاه و احترام نسبت به ملت و دولت ایران آشکار بود. حتی هنگامی که از جنایت جنگی در میناب و رنج مردم بی‌دفاع ایران، به ویژه کودکان و خانواده‌ها، سخن گفته شد، روشن بود که جهان، فراتر از تصویرسازی‌های خصمانه، نسبت به ایران و مردم ایران احساس همدردی دارد.

از همین جاست که اهمیت دیپلماسی روشن‌تر می‌شود. کاری که امروز با نقش‌آفرینی آقایان قالیباف و عراقی و با پشتیبانی و مسئولیت‌پذیری شجاعانه رئیس‌جمهور، دکتر مسعود پزشکیان، انجام می‌شود، کمتر از تلاش روزمندان در میدان، حضور مردم در خیابان و تلاش دولت برای حفظ کشور در روزهای سخت نیست. مذاکره، اگر بر پایه اقتدار، صداقت، منافع ملی و کرامت مردم باشد،

ادامه همان جهاد ملی در سطحی دیگر است.

خطای بزرگ برخی رادیکال‌ها آن‌است که تولید قدرت و تداوم قدرت را فقط در تداوم جنگ می‌بینند. این یک انحراف تحلیلی است. آنان گمان می‌کنند برای حفظ اقتدار باید جنگ را بی‌پایان نگاه داشت، در حالی که هیچ جنگی بی‌پایان نیست و هیچ جامعه‌ای نمی‌تواند همواره در وضعیت جنگی زندگی کند.

هنر حکمرانی عقلانیت‌محور آن‌است که نقطه درست تصمیم را بشناسد؛ همان نقطه‌ای که در آن، قدرت نظامی و پیروزی میدانی باید به قدرت سیاسی، گشایش اقتصادی و پیروزی دیپلماتیک تبدیل شود.

مانعی توانیم دایماً در جنگ باشیم، اما می‌توانیم از جنگی که در آن پیروز شدیم برای توسعه ایران، حفظ اقتدار ملی، تأمین معیشت، امنیت، اقتصاد، اشتغال، استقلال، سلامت و زیست‌شرافتمندانه مردم بهره‌بریم. جنگ رمضان اگر فقط در حافظه نظامی باقی بماند، کامل نشده‌است. این پیروزی زمانی کامل می‌شود که در باقی مردم، امید جوانان، آرامش خانواده‌ها، رونق تولید و بهبود زندگی روزمره ملت ایران نیز اثر بگذارد.

دکتر مسعود پزشکیان از آغاز، بر همین منطق یاقشاری کرد: حفظ ایران، صیانت از جامعه ایران، حفظ نظام سیاسی، اقتدار پایدار، کارآمدی، شکوفایی ظرفیت‌های ملی، مبارزه با ظلم و صداقت با مردم. همان‌گونه که در جنگ پای ایران ایستاد، در دیپلماسی نیز پای صلح، مردم، عزت و آینده ایران ایستاده‌است. دولت و شخص رئیس‌جمهوری، با آگاهی از این واقعیت، مسئولیت مسیر دشوار

مذاکره، آتش‌بس و صلح عزتمندانانه را پذیرفته‌اند. در این میان، نقش رهبری معظم انقلاب در حفظ انسجام، آرامش راهبردی و جهت‌گیری کلان کشور تعیین‌کننده بود. حمایت‌رهبری از میدان، مردم‌دولت، مانع آشفتگی تصمیم‌وتضعیف‌اراده‌ملی شد و کشور را در مسیر اقتدار، عقلانیت و وحدت نگاه داشت. این هدایت، جنگ را از تهدیدی برای فرسایش ایران، به صحنه ظهور قدرت ملی، کارآمدی دولت و همبستگی جامعه تبدیل کرد.

در این میان آینده‌گان قضاوت خواهند کرد که تبدیل پیروزی میدان به پیروزی دیپلماتی، یکی از حساس‌ترین تصمیم‌های دوران ما بود. همان دولتی که توانست در عرصه جنگ پای کار ایران و مردم بماند، می‌تواند در عرصه توافق، صلح و گشایش نیز موفق باشد. اینجاست که فرق می‌کند چه رئیس‌جمهوری باشد؛ فرق می‌کند که رئیس‌جمهوری، جنگ را فقط صحنه قدرت‌نمایی نبیند، بلکه آن را مسئولیتی برای حفظ ایران و مقدمه‌ای برای ساختن آینده مردم بداند.

ایران برای ماندن، هم به موشک و سلاح نیاز دارد و هم به عقلانیت، انسجام، گفت‌وگو، دیپلماسی، کرامت مردم و حکمرانی صادقانه. پیروزی کامل آن روزی است که قدرت میدان، حضور مردم، پای کار بودن دولت و عزت دیپلماسی در کنار هم، زندگی و زیست‌مردم ایران را امن‌تر، آرام‌تر، آبرومندتر و امیدوارتر کند. تکمیل پیروزی یعنی تبدیل اقتدار به آرامش، تبدیل مقاومت به گشایش و تبدیل قدرت ملی به زیست‌شرافتمندانه برای ملت بزرگ ایران.

رئیس‌جمهوری در مراسم عزاداری حسینی در ارومیه، تبریز و سهند شرکت کرد

### حفظ وحدت، مصداق امر به معروف و نهی از منکر است

کشور امام حسینی باید برخوردار از عزت و سربلندی باشد

رئیس‌جمهور مسعود پزشکیان همزمان با تساعوا و عاشورای حسینی، با حضور در مراسم عزاداری شب عاشورا در حرم مطهر امام خمینی (ره)، آیین شام غریبان در مسجد حضرت علی بن موسی الرضا(ع) ارومیه، مراسم یکی از هیأت‌های قدیمی تبریز و نماز ظهر عاشورا در مسجد امام حسین (ع) شهر سهند، بر بیوند آموزه‌های نهضت عاشورا با مسئولیت‌مستولان در قبال مردم تأکید کرد. رئیس‌جمهوری در سخنان خود، دولت را موظف دانست که با استفاده از همه ظرفیت‌های کشور، مشکلات اقتصادی و اجتماعی را کاهش دهد و تأکید کرد که تنها در سایه وحدت، عدالت و خدمت صادقانه می‌توان مسیر عزت و پیشرفت ایران را ادامه داد. مسعود پزشکیان در مراسم شب عاشورای حسینی که در حرم مطهر امام خمینی (ره) برگزار شد، با درود به روان پاک بنیان‌گذار جمهوری اسلامی ایران، حضرت امام خمینی (ره) و همچنین ادای احترام به رهبر معظم انقلاب و شهدای والا مقام کشور، اظهار کرد: «عزت و سربلندی امروز ایران اسلامی مرهون هدایت‌ها، رهنمودها و مجاهدت‌های رهبر شهید و شهدای بزرگوار است که راه‌آنان بی‌تردید ادامه خواهد یافت.»

رئیس‌جمهوری با اشاره به مسئولیت‌های سنگین مدیران و کارگزاران نظام در قبال آرمان‌های نهضت حسینی، افزود: «وظیفه ما اجرای عدالت در جامعه است. همه ما می‌دانیم که در حوزه عدالت و قسط با مشکلاتی روبه‌رو هستیم. نمی‌توان پذیرفت در شرایط کنونی حفظ وحدت و انسجام است، گفت: «این موضوع نه تنها مورد تأکید رهبر معظم انقلاب، بلکه مورد توجه شهید مطهری و دیگر بزرگان انقلاب نیز بوده است. هر فردی که به اختلافات دامن بزند، عملاً در مسیر خواست دشمن حرکت کرده است.»

رئیس‌جمهوری با اشاره به همدلی موجود میان ارکان مختلف نظام تصریح کرد: «امروز میان سران قوا، شورای عالی امنیت ملی

و مجموعه نظام نگاه مشترکی شکل گرفته و هر موفقیتی حاصل همکاری همه بخش‌هاست؛ از رهبر معظم انقلاب و مردم گرفته تا نیروهای مسلح، نهادهای امنیتی و دولت.» او بار دیگر بر ضرورت حل مشکلات اقتصادی مردم تأکید کرد و گفت: «نمی‌توان پذیرفت در کشور فردی بی‌کار، فقیر یا گرسنه باشد و مسئولان آرام و بی‌تفاوت باشند. اگر نتوانیم مشکلات مردم را حل کنیم، صرف برگزاری مراسم و عزاداری کافی نخواهد بود و در برابر امام حسین (ع) و خداوند مسئول خواهیم بود.»

رئیس‌جمهوری افزود: «قدرت، سرمایه و ظرفیت‌های مردمی در اختیار ماست و اگر همه در یک مسیر حرکت کنیم، هیچ قدرتی قادر نخواهد بود مانع پیشرفت کشور شود. اگر به اهداف خود نرسیم، پیش از هر چیز باید خود را مقصر بدانیم.»

پزشکیان تصریح کرد: «به عنوان یک مسلمان نمی‌پذیرم که علم، صنعت، کشاورزی، اخلاق و توانمندی‌های ملت ایران از دیدگران عقب‌تر باشد. اگر نتوانیم کشور را به جایگاه شایسته خود برسانیم، مسئول و مقصر خواهیم بود.» رئیس‌جمهور پزشکیان همچنین، همزمان با فرارسیدن عاشورای حسینی در جمع عزاداران یکی از هیأت‌های قدیمی و شناخته‌شده تبریز حضور یافت و در مراسم سوگاری حضرت اباعبدالله الحسین (ع) و آیین‌های سنتی این هیأت با سابقه شرکت کرد. پزشکیان روز پنجشنبه در حاشیه اقامه نماز ظهر عاشورا در مسجد امام حسین (ع) شهر سهند، در گفت‌وگویی با صداسیما با تسلیت ایام شهادت حضرت اباعبدالله الحسین (ع) اظهار کرد: «شهادت امام حسین (ع) و خون پاک شهدای کربلا جریانی را در تاریخ رقم زد که روزبه‌روز ذهن‌های

خفته را بیدار کرده و انسان‌های مظلوم را در برابر ظلم و ستم به ایستادگی فراخوانده است.» رئیس‌دولت گفت: «نمی‌شود برای امام حسین (ع) اشک بریزیم اما در جامعه شاهد ظلم، بی‌عدالتی، فقر و گرسنگی باشیم و نسبت به این مسائل بی‌تفاوت بمانیم.» پزشکیان با بیان اینکه راه امام حسین (ع) برای همه کسانی که به دنبال عزت، آزادی و سربلندی هستند، چراغی روشن و مسیری الهام‌بخش است و تمامی آزادگان جهان در این مسیر حرکت



می‌کنند، تصریح کرد: «برای ما که خود را عاشق این راه می‌دانیم، مسئولیت بزرگی برعهده‌مان قرار گرفته است. راه امام، راه عزت، سربلندی و مبارزه با ظلم و بی‌عدالتی است و این مسیر باید در عمل نشان داده شود؛ صرف گفتار و شعار کافی نیست.»

رئیس‌جمهوری با تأکید بر اینکه ما شیعیان باید مایه عزت و سربلندی امام حسین (ع) باشیم، نه آنکه با عملکرد خود موجب شرمندگی در برابر آرمان‌های آن حضرت شویم، افزود: رهروان امام حسین (ع) آزادگان و از جان گذشتگانی هستند که در مسیر حق حرکت می‌کنند و در این راه همواره می‌توان جلوه‌های علم، خلاقیت، توانمندی و عشق را مشاهده کرد.»

پزشکیان خاطر نشان کرد: «باید عدالت، حق‌طلبی و عمل به کتاب خدا را در رفتار و عملکرد خود نشان دهیم، نه اینکه تنها به بیان و سخن گفتن بسنده کنیم.» رئیس‌جمهوری در پایان تأکید کرد: «کشور امام حسینی باید کشوری برخوردار از عزت و سربلندی باشد؛ کشوری که در آن هیچ ایرانی و هیچ رهروی از راه امام حسین (ع) گرفتار فقر، گرسنگی و بی‌عدالتی نباشد.»

### همردی با زلزله زگان ونزوئلا

رئیس‌جمهوری در پیامی به خانم «دنسی رودریگز» رئیس‌جمهوری موقت ونزوئلا، با ابراز همدردی صمیمانه با دولت و ملت این کشور در پی جان باختن و مجروح شدن شمار زیادی از شهروندان آن کشور در زلزله اخیر، آمادگی جمهوری اسلامی ایران را برای ارائه هرگونه کمک‌های امدادی، درمانی و انسان‌دوستانه به منظور کاهش آلام آسیب‌دیدگان و باری در روند امداد رسانی اعلام کرد.

تحصیلات رسمی خود را در لانگزو و در سوربن پاریس شروع کرد و تا دوره دکتری پیش رفت و رساله دکتری خود را با موضوع «توصیف طبیعت در ادبیات فارسی در قرن یازدهم» با راهنمایی ژیلبر لازار نوشت، کسی که بعدها از او به عنوان «پدرمندی شد.او همچنین از همراهی دیگر استادان و پژوهشگران ایرانی نظیر نصرالله پورجوادی، بهاء‌الدین خرمشاهی و هاشم جاوید نیز قدردانی کرده است. مهم‌ترین اثر هانری دوفوشه کور، ترجمه «دیوان حافظ» به زبان فرانسه است؛ اثری به نثر، با شرح و حاشیه‌نویسی مفصل برای مخاطب فرانسوی ناآشنا با سنت شعر فارسی و فرهنگی بسیار متفاوت با آنچه یک فرانسوی در آن تربیت شده است. او در مستند «مجنون» تفسیری جالب از پدیدگی شعر حافظ ارائه می‌کند: «حافظ دشوار است؛ چون خیلی ساده سخن می‌گوید. و وقتی از او می‌پرسند حافظ را با کدام شاعر فرانسوی می‌توان مقایسه کرد، پاسخ می‌دهد: «حافظ چیز دیگری است.»

کور، سال ۱۹۲۵ در مراکش به دنیا آمد؛ پدرش مهندس راه‌آهن بود که پس از مدتی ریاست کل راه‌آهن مراکش را که در آن زمان مستعمره فرانسه بود، برعهده گرفت. به همین دلیل شارل هانری، دبستان و دبیرستان را در مراکش خواند و ۱۷ سال آغازین عمر خود را در آن کشور زندگی کرد. سال‌های زندگی در مراکش او را به تمدن و فرهنگ مسلمانان علاقه‌مند ساخت و دوفوشه کور در الجزایر، تونس و در شهر لیون فرانسه به فراگیری علوم دینی و زبان عربی پرداخت. او در مستندی به نام «مجنون» که به کارگردانی محمد علی فراسی در سال ۲۰۱۲ در موردش ساخته شده است، می‌گوید روزی یکی از اساتید زبان عربی او در تونس به او پیشنهاد کرد اگر به تمدن اسلامی قرون وسطی علاقه دارد، لازم است با زبان و ادبیات ایران آشنا شود، زیرا ایرانیان در تأسیس این تمدن نقش اصلی ایفا کرده‌اند. به دنبال این توصیه، دو فوشه‌کور به پاریس بازگشت و به فراگیری زبان و ادبیات فارسی روی آورد و از سال ۱۳۴۲ هجری

<sup>[1]</sup> او در مستندی به نام «مجنون» که به کارگردانی محمد علی فراسی در سال ۲۰۱۲ در موردش ساخته شده است

<sup>[2]</sup> او در مستندی به نام «مجنون» که به کارگردانی محمد علی فراسی در سال ۲۰۱۲ در موردش ساخته شده است